

# 抗病基因 YrNAM 或可提供技术支持

在四川、陕西、甘肃等地，小麦条锈病仍是小麦生产的第一大病害。小麦条锈病作为一种流行性重大病害，可致小麦减产甚至绝收，其防控更是世界性难题。

近日，笔者从山东农业大学了解到，由该校付道林教授领衔的小麦生物育种团队（以下简称“团队”）建立了快速基因克隆技术体系——性状关联突变体测序技术，在小麦中克隆到一个新型抗小麦条锈病基因 YrNAM，为小麦的抗病机理研究、生物育种和种质创新提供了重要的基因资源及技术支撑。

## 小麦条锈病对粮食安全构成严重威胁

中国是世界上小麦条锈病发生面积最大、危害损失最重的国家之一。2020年，小麦条锈病被农业农村部列入《一类农作物病虫害名录》。付道林说：“从苗期、拔

节期、开花期到成熟期，小麦在整个生育期均可被小麦条锈菌侵害，最终导致小麦产量降低。小麦条锈病一般流行年份常引起小麦减产 5%~10%，个别流行年份可引起减产 25%，发病严重田块可导致 60%以上的减产甚至颗粒无收。”

小麦条锈菌流行速度快、发生区域广，可随高空气流传播。在付道林看来，克隆新的抗病基因，选育和推广利用抗小麦条锈病小麦品种，是降低小麦条锈病危害最绿色安全、最经济有效的措施。尽管国内外不少高校院所都在针对小麦条锈病防控展开研究，不过由于小麦基因组庞大、基因复杂，长期以来开展小麦关键基因的克隆非常困难。

据了解，影响小麦条锈病发生和流行的环境条件主要是雨水与气温。比如夏季多雨，有利于越夏菌源繁殖；春季雨露充沛，促进病菌侵染、发展和蔓延。反之，早春干旱，病叶枯死可延缓病害流行。



发生条锈病病害的小麦叶片。

## 培育抗病品种抵御小麦条锈病

小麦条锈病具有分布广泛、病原菌生理小

种复杂多变等特点，常常导致小麦抗病品种抗性频繁丧失。因此，小麦条锈病的抗源发掘和抗病基因鉴定一直是植物病理学与遗传育种学研究领域的热点、难点和重点。

专家认为，防治小麦条锈病可以通过使用化学药剂；还可使用物理方法，在小麦生长期进行适量清茬等防止病害发生。但应用抗病品种是防治小麦条锈病最经济、有效、安全的途径。传统育种中，一般利用抗病基因培育抗病品种。

“在我国，育种专家利用抗病基因 Yr1、Yr9 和 Yr26 等培育的抗病品种小麦，为小麦条锈病防控作出了重大贡献。”山东农业大学农学院教授吴佳洁表示，大面积种植单一抗病基因品种小麦，常导致病原菌新毒性小种的出现，并逐渐形成优势小种，使抗病品种小麦丧失抗病性，病害暴发流行。

此次团队研发的性状关联突变体测序技术，就是为了解决抗小麦条锈病基因缺乏、基因克隆困难等

问题。吴佳洁介绍，该技术不需要构建精细遗传图谱，无需获得亲本材料的参考基因组，可实现小麦目标基因的快速克隆，并且经济有效。

如今，YrNAM 基因的克隆为通过生物育种策略开展抗小麦条锈病育种创造了条件。在吴佳洁看来，新克隆的 YrNAM 代表着一类新的抗病基因，同时，其对多个小麦条锈病生理小种具有高水平抗病性，这意味着它具有潜在的生产应用价值。

在实验过程中，山东农业大学的专家们对数百个小麦品种进行了分子标记检测，未发现有品种携带 YrNAM 基因。另外，序列分析结果表明，在目前已测序的普通小麦基因组中未发现 YrNAM 基因，这意味着全新的 YrNAM 基因对于筛选新的小麦条锈病抗源、创制抗小麦条锈病新品种意义重大。

## 发掘更广泛的抗病基因类型刻不容缓

谈及小麦条锈病防治仍面临哪些挑战时，付道林表示，小麦条锈菌变异迅速，可通过基因突变、有性生殖等众多变异途径产生大量新毒性小种。小麦品种大规模推广 3 年到 5 年后，病菌变异产生的新毒性菌系就可能“攻破”品种的抗性，导致病害成灾。

“纵观我国小麦条锈病的发生流行与防治历史，小麦常常处于条锈菌流行的威胁之中。因此，加强小麦条锈病综合治理理论与技术研究，实施源头治理战略，建立持久防控机制，对于保障国家小麦生产安全和粮食安全至关重要。”付道林提到，一方面，培育一个抗病品种需要花费 10 年左右

的时间，品种抗病性丧失年限明显短于品种培育年限。他认为，病菌新毒性小种的产生和发展是导致品种抗病性“丧失”的主要原因，抗病品种的不合理布局和品种抗源的单一性，为新的毒性小种产生提供了条件。

另一方面，虽然抗病品种的选育与应用在我国小麦条锈病防治中发挥了重要作用，但是抗病基因有限、优抗病品种资源缺乏，导致抗病品种长期滞后于小麦条锈病优势小种，同时缺乏抗小麦条锈病、赤霉病、白粉病等的多抗品种。

付道林表示，目前，小麦育种及生产中可利用的有效抗性基因较少，同时已有基因逐步失去其应用价值，仅 Yr5、Yr15 及 Yr61 等少数抗病基因对当前国内小麦条锈菌流行小种仍表现出抗病性。因此，发掘更为广泛的基因类型用于抗小麦条锈病育种已经刻不容缓。

针对小麦条锈病的有效防控，付道林建议，一方面要明晰病原菌群体进化和小麦抗病属性，合理布局使用不同抗病品种，构建不同麦区的生物屏障；另一方面要阐明病原菌致病机理和抗病基因的功能，利用新技术研发新机制、创制新抗源。

（王延斌 郑静）

## 遗失声明

开江县水务局遗失 2004 年购非税收入一般缴款书（编号:0056768602~0056768602、0056768624~0056768624、4、0056768657~0056768657、0056768681~0056768681、0056905716~0056905727，2007 年购 0407 行政事业性收费通用定额票据一拾圆（编号:A04993018~A049930503），0408 行政事业性收费通用定额票据一貳拾圆（编号:A038952011~A03895205），声明作废。

2023 年 9 月 22 日

## 免责声明

现特此声明：2023 年 8 月 14 日后华博亚汇能源发展（成都）有限公司所生的债务及可能引起的纠纷和造成的一切后果，其责任概由云南华博实业控股集团有限公司承担，与四川东汇龙科技有限公司无关。特此声明。

四川东汇龙科技有限公司  
2023 年 9 月 22 日

本版图片来自网络，请图片作者与本报联系，以付稿酬。

# 雨过天晴 蔬菜慎防“后遗症”

近段时间，连续阴雨天气比较频繁，虽然早晚气温有所下降，但这样的条件下棚室难以放风或者放风时间短，导致棚内蔬菜处于高温、弱光、高湿的小环境中，不利于蔬菜健壮生长。特别是天气转晴后，很多蔬菜表现出种种“后遗症”，如果菜农管理中不及时加以缓解，会对蔬菜生产造成很大影响。

## 植株徒长

高温、弱光的棚室环境中，植株光合作用缓慢，而呼吸消耗加快，植株有机营养不足就容易发生徒长，导致植株拔节长、叶片偏大、花芽分化不良、雌花分化少及落花落果等现象发生。此外，发生徒长的植株也易结出各种畸形果，如瓜类蔬菜的大头瓜、细腰瓜、尖嘴瓜等，以及茄果类蔬菜的空洞果、小果等。



种植 DONG ZHONG ZHI

## 萎蔫多发

连续阴雨天后，天气转晴，如果蔬菜出现萎蔫，一般有两种原因。一种是植株本来就缺水。阴雨天情况下，浇水间隔时间延长，土壤墒情差，晴天后又受强光照射，叶片蒸腾作用快，植株自然会因缺水而出现萎蔫。

另一种是植株根系感染病害阻碍水分运输，导致植株整体或局部萎蔫。例如根腐病，根系受伤后导致根系活性不足，肥水吸收能力差，从而植株表现出萎蔫现象。若感染维管束病害，如细菌性溃疡病，染病部分的维管束会坏死，从而阻断水分运输，植株局部会因缺水而出现萎蔫。

本刊受理的麦东乐尔作物有限公司小麦条锈病投诉案

麦东乐尔作物有限公司小麦条锈病投诉案

麦东乐尔作物有限公司小麦条锈病投诉案